
Al Sindaco
Alla Giunta

Al Presidente del Consiglio comunale
Ai Consiglieri comunali

OGGETTO: INTERROGAZIONE  SULLA SITUAZIONE  DELL’ASSOCIAZIONE  FESTIVAL
DELLE NAZIONI e RILANCIO DELLA MANIFESTAZIONE

PREMESSO CHE:
-In data 13 aprile 2022 il Consiglio Comunale di Città di Castello ha approvato a
maggioranza, senza il voto favorevole di Castello Cambia, la mozione proposta
dai capigruppo di PD, PSI e Lista Secondi, in cui si impegnava il sindaco e la
giunta
“ad intraprendere ogni percorso utile alla trasformazione dell’Associazione
Festival delle Nazioni ONLUS in fondazione, così da uniformarsi nella veste
giuridica alle altre manifestazioni similari che si svolgono nella nostra Regione,
subordinando la concessione di risorse pubbliche da parte del nostro comune
all’esito dello stesso”

-che la stessa posizione veniva ribadita con forza dai consiglieri di maggioranza
e dal sindaco stesso nell’ambito delle Commissioni congiunte Servizi e
Programmazione, convocate ad hoc il 19 aprile 2022 con la presenza dei vertici
della Associazione Festival delle Nazioni;

-che la proposta, per come veniva presentata ed argomentata, presentava molte
criticità, innanzitutto perchè non indicava soggetti realmente interessati a
sostenere con propri fondi l’eventuale Fondazione, annunciata come
“imprescindibile per avere ulteriori finanziamenti da parte del Comune”;

- che la carenza della proposta, sottolineata dalla sottoscritta durante le
discussioni, risiedeva anche nella mancata definizione dei tempi e di una vera
strategia attuativa, nonchè nella riduzione sensibile di soci per un accentramento
decisionale e di potere;

CONSIDERATO CHE

-Il Festival delle Nazioni è sostenuto da contributi del Ministero dei Beni e
Attività Culturali, dalla Provincia di Perugia, dalla Regione dell’Umbria, dal
Comune di Città di Castello e dagli Enti locali dell’Alta Valle del Tevere;

-nel corso del tempo il Festival ha vissuto fasi alterne, ma che indiscutibilmente
ha contribuito ad aumentare l’offerta artistica e culturale del nostro territorio,
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attirando turisti ed amanti dell’arte e della produzione musicale classica e
contemporanea di alto livello;

- che dopo oltre cinquant’anni dal suo inizio, a dicembre 2022, l’attuale
Presidente, nell’ambito di una Conferenza stampa, ha esposto le gravi criticità
finanziarie dell’associazione che, malgrado l'aumento dei fondi FUS, mettono a
rischio la programmazione della cinquantaseiesima edizione della manifestazione
festivaliera;

- che a gennaio 2023, nell’ambito delle comunicazioni consiliari, il sindaco ha
dichiarato che la Regione non ha risposto alla richiesta di adesione alla
trasformazione dell'associazione Festival in Fondazione;

SI CHIEDE A SINDACO E GIUNTA

- a che punto di realizzazione è la decisione convintamente propugnata e
deliberata dalla maggioranza di trasformare l’Associazione in Fondazione e quali
azioni siano state intraprese in tale senso;

-quali intenzioni abbia l’attuale amministrazione di fronte alla situazione attuale
dell’associazione Festival delle Nazioni, così come rappresentata dai suoi vertici
istituzionali, anche in virtù della decisione approvata di subordinare la
concessione di risorse pubbliche da parte del nostro comune all’esito del
processo di trasformazione in Fondazione;

- quali azioni concrete si intenda intraprendere per rispondere alla problematica
esposta, al fine di salvaguardare la sopravvivenza del Festival delle Nazioni non
in versione ridotta e depotenziata, ma per un rilancio effettivo della stessa e,
con essa, del territorio altotiberino e della sua offerta artistica e culturale,
attrattiva e il più possibile allargata a maggiori fasce di popolazione.

Città di Castello, 13.02.2023
Emanuela Arcaleni

Castello Cambia


